

# 学习党的十九大精神专题研究

主持人：刘彦武

【主持人语】中共十九大开启了中国特色社会主义新时代。在新时期，我国社会主要矛盾发生了历史性变化，但我国仍长期处于社会主义初级阶段的国情和仍然是世界上最大发展中国家的世情没有改变。人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。这对统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，对党和国家工作提出了许多新要求。这里集中编发的一组专家文章，或从经济建设，或从政治建设，或从生态文明建设，阐述他们对各自领域发生变化的深刻理解与独到见解，有助于我们深入学习贯彻党的十九大精神。

## 决胜与追梦：十九大后的中国经济三重奏

陈甬军

（摘要）党的十九大后中国经济发展受到总体发展目标的牵引，表现出目标导向的特征。十九大对于我国社会发展主要矛盾转化的分析，从根本上决定了在保持经济中高速增长，促进充分发展的同时，必须把解决不平衡问题放在重要位置。中国提出的“一带一路”倡议的实践充分表现了倡议、战略、项目的“三位一体”联动特点。因此，目标导向、系统平衡、联动开放，这三个特征的互相交融和协调配合，成为十九大以后中国经济在决胜和追梦过程中的三重奏。

（关键词）十九大；中国经济；现代经济体系；中国梦 “一带一路”

（中图分类号）F120.3 （文献标识码）A （文章编号）2095-8048-（2017）06-0013-04

DOI:10.13903/j.cnki.cn51-1575/d.20171024.001

---

（作者简介）陈甬军，中国人民大学商学院教授，中国经济改革与发展研究院副院长，北京100872。

回眸世界大国的发展历史，都有其光荣与梦想，如法国大革命、美国独立战争等。现当代中国也有决胜与追梦，这就是 1840 年以来全体中华儿女为实现民族复兴的伟大斗争。“决胜与追梦”成为党的十九大的主题，是当代中国共产党人带领全国人民开启中国特色社会主义新时代的真实写照。所谓决胜与追梦三重奏，就是说它有三重含义：第一它是名词，规定了中国今后发展的两个目标及其中间发展阶段；第二它是动词，决和追，就意味着众多的具体措施的制定和出台，如新时代、新矛盾、新思想、新方略和新战略；第三，它代表了一种气质和精神状态，舍我其谁，众志成城，一鼓作气，直达目标。从经济发展的角度来看，决胜与追梦三重奏，又代表了党的十九大后中国经济的三个特征：目标导向、系统平衡、联动开放。

## 一

中国经济发展的第一个特征是目标导向，意味中国经济的发展受到总体发展目标的牵引。我们党提出了两个百年目标。首先是在 2020 年实现决胜全面小康社会建设的第一个百年目标，到建党一百年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。然后再奋斗三十年，在 2049 年新中国成立一百年时，基本实现现代化，把我国建成社会主义现代化国家。

这两个百年目标就从总体上决定了十九大以后中国经济发展的一个特征是目标导向，也就是要从实现两个百年目标出发来实行不同时期的经济发展战略、宏观经济政策和产业政策，安排经济发展的速度、经济结构调整的深度和进一步对外开放的广度，从而努力使经济发展适合这两个目标发展的要求。比如，从现在到二〇二〇年，是全面建成小康社会的决胜期。这个目标就决定了在这个时期的经济工作是要“突出抓重点、补短板、强弱项，打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验”。这就要求在经济增长速度上继续保持在 6.5% - 7% 区间的增长，把就业放在宏观经济政策的首位，同时把保民生作为财政支出的重点，在结构调整中促进一批与小康社会建设有关的产业发展。

还要看到，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。这个时期，既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。这个就决定了第一个百年目标的经济发展要有沿续性、承接性。这个时期实施的科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略等，要为向第二个目标的冲刺打好基础。

十九大报告还特别指出，从二〇二〇年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。第一个阶段，从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。第二个阶段，从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。在第一个时期结束的 2035 年，中国经济发展的一个重要标志是摆脱“中等收入陷阱”，进入高收入国家的行列，同时，中国人口城市化率达到 70% 左右，也相应进入发达国家的水平。

“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，不断提高人民生活水平，必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展”。

## 二

中国经济发展的第二个特征是系统平衡。经济增长作为社会发展的基础，在具体运行

的过程中往往是不平衡发展的。但是为了解决经济社会发展的不平衡问题，又必须控制这个不平衡发展的程度和时间。十九大对于我国社会发展主要矛盾转化的分析，从根本上决定了在保持经济中高速增长，促进充分发展的同时，必须把解决不平衡问题放在重要位置。

十九大报告提出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。因此，十九大后中国经济的发展，要在继续推动发展的基础上，必须“着力解决好发展不平衡不充分问题。要大力提升经济发展的质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步”。

如何解决好这个问题？除了要继续进行改革，不断完善体制机制，发挥社会主义市场经济的作用之外，建立现代经济体系，积极发挥科学技术的作用是一个重要途径。所谓现代经济体系，就是一个能够促进经济发展功能齐全的综合体。十九大报告有比较详细的论述：我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，着力构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制，不断增强我国经济创新力和竞争力。

近年来，科学技术作为第一生产力的特征日益明显。一批科学技术在经过多年研究的基础上，不断走向市场，在促进社会经济发展的同时，也对解决经济发展不平衡的问题发挥了特殊作用。特别是信息技术及其相关产业的发展，对解决地区发展不平衡，城乡发展不平衡和供给与需求匹配不平衡问题发挥了很好的效果。因此，在解决中国经济发展平衡问题中，除了经济和社会政策，努力推动科学技术的发展与应用，一方面可以提高经济发展中的全要素生产率，提升微观效益，另外一个方面可以促进经济发展的平衡，提高宏观效益。这个将会成为今后中国经济发展的一个重要特征。

### 三

中国经济发展的第三个特征是联动开放。这个特征不仅是由现代经济发展的内在要求所决定，还与中国在全球化中的角色担当有关。

现代经济发展的内在要求表现在一个国家的经济发展必须内外联动，以充分利用资源和比较优势，通过项目合作实现共赢。中国提出的“一带一路”倡议的实践充分表现了倡议、战略、项目的“三位一体”联动特点。通过回顾这几年的实践，“一带一路”的提出，经历了一个从构想到正式提出倡议，再到成为国家对外开放战略，最后又落实于指导各个具体建设项目的发展过程。它来源于实践，上升为理论后又作用于具体实践，既符合人们的认识过程，又遵循了科学的决策规律。它的定义也随之不断丰富。

首先，“一带一路”对外是和平倡议。因为这是中国对国际社会的一个提议，需要与其他国家平等商量，平等合作达成共识后进行合作建设。在这个过程及未来的合作过程中，国与国之间没有高下之分，没有领导和被领导关系，不管是小国还是大国，都要平等协商，以实现互利共赢。所以它是一个倡议。

其次，“一带一路”对内是对外开放战略。战略，是一个国家、一个社会、或者一个团体，乃至个人，对未来长远发展的总体规划。它是粗线条的，方向性的，但又一定是长时期的、覆盖总体的。“一带一路”就是一个这样的战略。近年来出台的“十三五”规

划、七一讲话以及中央经济工作会议，都把“一带一路”作为新时期对外开放的总纲领来定位和布置，充分说明了“一带一路”的战略性质。

再次，“一带一路”对企业是国际合作项目。参加合作的各方必须按照国际惯例和市场经济规则，签约履约进行项目投资建设，在获得利益的同时承担相应的责任。

因此，“一带一路”的定义是“三位一体”的，它既是倡议，又是战略，也是项目。三者之间从不同的维度，反映了“一带一路”的特定内容、战略定位和具体作用。“一带一路”对外是和平发展倡议，对内是对外开放战略。那么，又怎么理解“一带一路”作为一个国际技术合作项目新的定位呢？实际上这是对项目实施主体企业来说的。所以需要从微观层面分析“一带一路”作为一个全新的国际合作模式其内在的赢利机制。

为什么说“一带一路”提供了历史上没有的一个大国和平崛起的模式？就在于它的内部存在这个可以通过合作实现“双赢”的机制，可以给全世界提供发展的“一带一路”红利。和平与发展仍是当今世界的主题。中国发展了，不可能也不会去搞200年前大英帝国的炮舰政策，通过殖民政策去推销产品；但也不是富得流油，可以到处去“砸钱”，免费提供建设资金。中国自己的问题还没完全解决，还有5000多万人口要脱贫，建设小康社会任务很艰巨。所以必须有一个全新的商业模式来与世界各个国家进行合作，其核心就在于我们上面分析的这个机制。这个模式在理论上是能够走通的。这里主要是进行抽象分析，先把非本质的因素排除掉，只分析最本质的部分。如果能够成立，再把排除掉的因素放进去考虑，看怎样能够解决。如果理论本质上都讲不通，实践也是走不通的。

总之，“一带一路”是一个顶层设计的、是由高层推动的、关乎中国发展和对外开放的国家大战略。它具有内在的盈利机制，这个盈利机制就是由基础设施建设对经济发展的两大效应来决定的。一个是推动当前经济增长，另一个是长期支持经济发展，它们同时产生协同效益。“一带一路”抓住了中国供给基础设施的技术、资金以及外汇储备和劳务能力，而合作国家有基础设施建设需求这个“牛鼻子”，然后进行空间地理上的某一项目的实际合作。经过五年、十年建设，双方各得其所，获得双赢。

从更高的层次看，中国致力于“推动构建人类命运共同体。中国人民的梦想同各国人民的梦想息息相通，实现中国梦离不开和平的国际环境和稳定的国际秩序”。作为一个负责任大国，更要求中国经济未来三十年的发展是一个与世界经济联动发展的经济。

目标导向、系统平衡、联动开放，这三个特征的互相交融和协调配合，成为十九大以后中国经济在决胜和与追梦过程中的三重奏，为实现“中国梦”伟大目标的大合唱而贡献基础性的声部。

【责任编辑：朱凤霞】